

از جناب ڈاکٹر تنزیل الرحمن صاحب
چیرمین اسلامی نظریاتی کونسل

اصلاح معاشرہ

قرآن حکیم کی روشنی میں

انسان جس معاشرے میں رہتا ہے یقیناً اس کی اصلاح کا فریضہ بھی خود اس پر عائد ہوتا ہے۔ گواہوں یہی ہے کہ ہر فرد اپنے انفعال کا خود ذمہ دار اور جواب دہ ہے۔ لیکن معاشرہ کے جو افراد نہ صرف خود با اختیار ہیں بلکہ بعض دوسرے افراد پر بھی بعض اعتبار سے اختیار رکھتے ہیں ان کی ذمہ داری دہری ہو جاتی ہے۔ ایک خود اپنی ذات کے بارے میں اور دوسری متعلقہ افراد کے تعلق سے۔ مثال کے طور پر والدین اپنی اولاد کی اصلاح و تربیت کے ذمہ دار ہیں۔ استاد اپنے شاگردوں کی اصلاح و تربیت کا ذمہ دار ہے۔ چنانچہ ایک حدیث میں آتا ہے۔

کلکم راع و کلکم مسئول عن رعیته
تم میں سے ہر ایک گلہ بان یعنی نگہبان ہے اور تم میں سے ہر ایک جو ادا ہے اپنے گلہ کے بارے میں۔

اسلام معاشرے کی اصلاح کو وہ دائروں میں بیان کرتا ہے۔ ایک انفرادی سطح پر اور دوسرے اجتماعی چنانچہ اگر ایک طرف انسان کے ذمہ خود اپنی اصلاح ہے تو دوسری طرف اس کے ذمہ معاشرہ کے دیگر افراد کی اصلاح کی ذمہ داری بھی عائد ہوتی ہے۔ البتہ ایک خاص دائرہ میں یہ فریضہ مسلمانوں کے ایک گروہ کے سپرد ہے کہ وہ ”داعی الی الخیر“ بن کر لوگوں کو خیر خواہی کے جذبہ کے ساتھ ان کی اصلاح و تربیت کے کام میں مشغول رہیں۔ اسلام توحید و رسالت اور عقیدہ آخرت کو اصلاح معاشرہ کے لئے سنگ بنیاد کی حیثیت دیتا ہے خاص طور پر عقیدہ آخرت انسان کے دنیاوی اعمال و افعال پر جس طرح اثر انداز ہوتا ہے اس کا مقابلہ کوئی اور نظریہ یا عقیدہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ قرآن حکیم میں ارشاد ہوتا ہے:-

مَنْ عَمِلْ صَالِحًا فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ أَسَاءَ فَعَلَيْهَا

جس نے نیک کام کیا تو اس کا فائدہ اس کے اپنے لئے ہے اور جس کسی نے برائی کی وہ خود اس کے آگے آئیگی

آخرت پر ایمان انسان کی سیرت و کردار کی تشکیل کی بنیاد اور اصلاح معاشرہ کے لئے تریاق کا کام کرتا ہے۔ اس کی وجہ صاف ظاہر ہے کہ جن لوگوں کے لئے صرف یہی دنیا اصل مقصود ہے اور ان کے پاس آخرت کا کوئی تصور موجود نہیں ع

یا بر بہ عیش کوشش کہ عالم دوبارہ نیست

کے مصداق وہ اس چند روزہ حیات کو اپنا سب کچھ سمجھتے ہیں۔ آخرت کی جزا و سزا کا کوئی تصور ان کے یہاں موجود نہیں۔ وہ جھوٹ اور سچ، حرام اور حلال کی تفریق کو اپنے شب و روز کے عیش و آرام میں خلل اندازہ ہونے دیکھیں تو ان کو معاشرتی برائیوں اور اخلاقی جرائم کے ارتکاب سے باز رکھنے والی کوئی شے نظر نہیں آتی اور اگر وہ کسی وقت ان برائیوں اور جرائم کے ارتکاب سے رُکے رہتے ہیں تو ایسا حکومت کے تحریمی قوانین یا سوسائٹی کے اخلاقی دباؤ کے تحت ہوتا ہے لیکن ع

چوں بخلوت می روند آل کار دیگر می کنند

خلوتوں اور رازدارانہ طریقوں پر جہاں حکومت اور پولیس کا انہیں کوئی خدشہ نہیں۔ انہیں کوئی سزا امر مجبور کر سکتا ہے کہ وہ اپنے عیش و آرام اور مالی مفادات اور مادی منافع کو چھوڑ کر اخلاقی قدروں اور فضائلوں کی پابندی قبول کریں۔ وہ صرف عقیدہ آخرت اور اللہ کا خوف ہی ہو سکتا ہے۔ جو انسان کو اس کے ظاہر و باطن میں یکساں اخلاقی عمل اختیار کرنے پر اس کے قلب و ضمیر کو ہمہ وقت آمادہ و تیار رکھتا ہے۔

اس کیفیت کو اس مثال سے یوں سمجھئے کہ ایک شخص تن تنہا ایک جنگل میں جا رہا ہے کہ راستے میں اسے ایک تحصیل پڑی ملتی ہے وہ اٹھا لیتا ہے کھول کر دیکھتا ہے کہ وہ قیمتی کرنسی نوٹوں سے بھری ہوئی ہے۔ اس کے اس پاس کوئی فرد بشر موجود نہیں جو اس فعل کا گواہ ہو۔ قیمتی پر مالک کا پتہ بھی لکھا ہے۔ لیکن وہ خدا فراموش شخص اس قیمتی کو اٹھا کر خوشی خوشی اپنے گھر لے جاتا ہے اور خوب گل چھڑے اڑاتا ہے اس کے برخلاف عقیدہ آخرت پر ایمان رکھنے والا شخص جو اس بات سے اچھی طرح واقف ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام کاموں سے واقف ہے وہ ہماری تمام حرکات و سکنات کو دیکھ رہا ہے۔ اس نے ہمارے تمام افعال کے لکھنے کے لئے کراما کا تبین مقرر کر رکھے ہیں جو ہمارے ہر عمل کو لکھ رہے ہیں ایسا شخص یا تو اس قیمتی کو وہیں پڑا رہنے دے گا یا اس کے مالک کو تلاش کر کے اس تک اس قیمتی کو پہنچا دے گا۔ یا حکومت کے پاس جمع کر دے گا۔ ان دونوں اشخاص کے درمیان نقطہ امتیاز صرف عقیدہ آخرت پر کامل ایمان ہے۔ یہی وہ عقیدہ تھا جس پر پوری طرح عمل کرنے سے اسلام کے ابتدائی دور میں ایسا پاکیزہ معاشرہ وجود میں آیا کہ لوگ مسلمانوں کی صورتیں اور چال چلن دیکھ کر دل و جان سے اسلام کے گرویدہ ہو جاتے تھے۔

اسلام معاشرے کی اصلاح کے لئے علم دین کو عام کرنے پر خاص زور دیتا ہے کیونکہ دین کا اصل مقصد بندہ اور اللہ کے درمیان تعلق کو صحیح بنیادوں پر قائم کرنا ہے جس پر انسان کی عملی زندگی کے استحکام کا دار و مدار ہے۔ اسلام صحیح سمت میں دل میں جذبہ عمل کو بیدار کر کے یہ احساس اجاگر کرتا ہے کہ وہ اچھے اعمال کرے۔ معاشرے کے دوسرے افراد کو تکلیف نہ پہنچائے۔ دوسروں کے حقوق غصب نہ کرے۔ دوسروں کے حقوق غصب کرنے کے لئے جھوٹے مقدمے دائر نہ کرے۔ جھوٹی گواہی نہ دے۔ اللہ اور اس کے رسول بہتق کے فرمان کے خلاف حرام مال کھانے میں نہ لگے۔ دنیا کے ذلیل اور پست مقاصد کے حصول کے لئے تعزیت کے خلاف طریقے اختیار نہ کرے۔

اسلام ایمان و عمل کو لازم و ملزوم قرار دیتا ہے۔ ایمان قلب سے شروع ہوتا ہے اور ظاہر عمل پر پہنچ کر مکمل ہوتا ہے ورنہ ناقص رہتا ہے۔ ایمان و عمل کا یہ التزام معاشرے کی پاکیزگی کا ضامن ہوتا ہے۔

اور یوں بھی یہ بات ماہرین عمرانیات اور نفسیات کے نزدیک مستحکم ہے کہ انسان کے افعال و اعمال کا اصل محرک اس کے خیالات ہوتے ہیں۔ اگر خیالات صالح ہیں تو ان کے زیر اثر جو افعال سرزد ہوں گے وہ بھی نیک اور صالح ہوں گے۔ اور اگر خیالات برے اور فاسد ہوں گے تو افعال اور اعمال بھی برائی آکر ہوں گے۔ اور اگر یہ بات بھی ہم سب کو تسلیم ہے کہ خیالات کا مبداء اور سرچشمہ دراصل اس کے عقائد ہوتے ہیں۔ جن کے تحت اس کے خیالات و تصورات تشکیل پاتے ہیں۔ اب اگر عقیدہ صالح اور سچہ گیر ہو تو اس کی زندگی کے افعال و اعمال اس کے زیر اثر وقوع پذیر ہوں گے۔

ایمان کا بنیادی نکتہ اللہ کے وجود کو اس کی تمام صفات کے ساتھ تسلیم کرنا۔ حکم الحاکمین ماننا اور پیغمبر اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خدا کا آخری پیغمبر ماننا اور غملاً آپ کے دین کو اپنی ساری زندگی میں جاری و ساری کرنا ہے۔ اللہ کو احکم الحاکمین ماننے والا شخص کسی کے آگے سر نہیں جھکاتا۔ اللہ کو قادر و مطلق ماننے والا شخص کسی شخص کو نفع و ضرر کا مالک نہیں سمجھتا۔ اللہ کو رزاق حقیقی ماننے والا شخص یقین رکھتا ہے کہ دنیا میں کوئی ذمی روح ایسا نہیں جس کا رزق اللہ کے ذمہ نہ ہو۔ ایمان کے تحت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سچا اور آخری نبی ماننے والا آپ کو ایک ماڈل اور نمونہ سمجھتا ہے اور اپنی زندگی آپ ہی کے بتائے ہوئے طریقہ پر گزار کر دنیاوی برکات و حسنات حاصل کرتا ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کی قائم کردہ نماز کو قائم کرنا۔ صفائی۔ طہارت۔ پاکیزگی اور وقت کی قدر و پابندی کے علاوہ ماسوا اللہ ہر ایک کی عبادت و بندگی کی نفی کرتا ہے۔ زکوٰۃ کے نظام کو اپنا کہ جب مال کے مرض میں مبتلا نہیں ہوتا۔ یا بھی سہرردی اور ضرورت مندوں کی مدد کے جذبہ عمل کو پروان چڑھاتا ہے اور روزہ دوسروں کی غربت اور بھوک کا احساس دلاتا ہے اور ایمان کی سب سے بڑی برکت یہ ہے کہ ایمان کامل انسان کو اس دنیاوی زندگی میں معصیت و گناہ سے بچاتا ہے اور ظاہر ہے کہ جو شخص گناہ و معصیت

سے بچتا ہے اس کی یہ دنیاوی زندگی امن و عافیت کا گہوارہ ہوتی ہے اور دنیا میں انسانی زندگی کے لئے جو مسخر چیزیں ہیں وہ ان سے محفوظ رہتا ہے اور اللہ کی قائم کردہ حلال و حرام کی حدوں کو قائم رکھ کر اس دنیا میں نفس مطمئنہ حاصل کرتا ہے وہ ایمان کی روشنی میں زندگی کی کٹھن راہوں پر صبر و استقلال کے ساتھ چلنے کا سبق سیکھتا ہے کیونکہ اس کا ایمان ہوتا ہے کہ اس دنیا کی ناظم حقیقی اللہ کی ذات ہے جس کی مشیت کے بغیر اس دنیا کا کوئی ذرہ بھی حرکت نہیں کر سکتا۔ وہ راضی بہ رضا ہے ابھی ہو کر زندگی گزارنے کا سبق جان جاتا ہے اور اس دنیاوی زندگی سے بیزار می یا محرومی کا احساس اسے بارہ مستقیم سے نہیں ہٹا سکتا۔

ایک صاحب ایمان و ادراک شخص جنگ و امن، معیشت و سیاست اور تعلیم و ثقافت کے بارے میں سادہ فیصلے ایمان کی روشنی میں کرتا ہے۔ آخرت میں جواب دہی کا تصور اسے دنیا میں انسانوں کے حقوق غصب کرنے سے روکتا ہے۔ اگر عقیدہ آخرت نہ ہو اور بجز او سزا پر ایمان نہ ہو تو محض دنیاوی قوانین انسانوں کو باہم متحد اور ان میں اخوت و ہمدردی پیدا کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ انسانیت کی عالمگیر فلاح ہی ایمان پر ہے۔ ایمان ہی کے ذریعے انسان کو اپنی ہستی اور اس کے مقام کا صحیح ادراک حاصل ہوتا ہے اور اس کے مقصد وجود اور دائرہ کار کا تعین ہوتا ہے جس پر عمل پیرا ہو کر اس پر نہ صرف دنیاوی برکات کا دروازہ کھل جاتا ہے بلکہ ایسے ہی بندوں کے لئے قرآن پاک میں ارشاد ہوتا ہے :-

يا ايها النفس المطمئنة الرجعي الى ربك راضية مرضية فادخلي في عبادي، وادخلي جنتي
اے نفس مطمئنہ! تو اپنے رب کی طرف راضی برضا ہو کر رجوع کر۔ اور میرے بندوں میں شامل ہو کر میری جنّت میں داخل ہو جا۔
(پارہ ۳۰ - سورہ فجر آیت ۲۷)

اصلاح معاشرہ کے لئے اسلام جس چیز پر زیادہ زور دیتا ہے وہ قول و فعل میں توافق (موافقت) و مطابقت ہے۔ فی زمانہ ہمارے یہاں اصلاح معاشرہ کی جو کوششیں کی جاتی ہیں ان کی ناکامی یا بہت کم کامیابی کی ایک خاص وجہ یہ ہوتی ہے کہ ہمارے قول و فعل میں مطابقت نہیں ہوتی۔ ایسے لوگوں کو قرآن حکیم تنبیہ کرتا ہے کہ تم ایسی بات کہتے ہو جس پر تم خود عمل نہیں کرتے۔ یہ اللہ کے نزدیک بہت بڑا گناہ ہے۔
قرآن حکیم میں ارشاد ہوتا ہے :-

يا ايها الذين امنوا لا يسخروا من قوم عسى ان يكونوا خيرا منهم ولا نساء من النساء عسى ان يكن خيرا منهن
اے ایمان والو! کوئی قوم کسی قوم کا مذاق نہ اڑائے مگر ہے وہ لوگ ان سے بہتر ہوں اور نہ عورتیں عورتوں کا مذاق اڑائیں مگر ہے کہ وہ ان سے اچھی ہوں

ولا تلمزوا انفسكم ولا تتابزوا
اور اپنے مسلمان بھائی کو عیب نہ لگاؤ اور نہ
ایک دوسرے کا برا نام رکھو۔

باللقاب

اصلاح معاشرہ کے لئے ایک اور اصول قرآن حکیم میں یہ بیان ہوتا ہے کہ لوگوں کو خیر خواہی کے جذبہ اور
موعظتہ حسنتہ (اچھی نصیحت) کے ساتھ سمجھاؤ۔ انہیں اصلاح حال کی طرف راغب اور متوجہ کرنے کے لئے
ان کے ساتھ اچھے طریقے پر دلیلین قائم کرو۔ اور بحث کرو۔ کیونکہ کج بحثی اور کٹ جھتی سے بدلے فائدہ پہنچنے کے الٹا
نقصان پہنچ جاتا ہے۔

قرآن حکیم میں ایک اور جگہ ارشاد ہوتا ہے :-

"لا تذكروا انفسكم" - اپنے آپ پر نہ اتراؤ" کہ بڑے متقی اور پرہیزگار میں بڑے مصلح اور ہدایت یافتہ
ہیں بلکہ خود اپنے آپ کو بھی خیر کا محتاج سمجھنا چاہئے۔ اور اپنے نفس کو بھی خیر کی تلقین کرتے رہنا چاہئے۔ مبادا
شیطان نفس کو غرور میں مبتلا کر دے اور خیر کی توفیق ہی سلب ہو جائے۔

مقصود یہ ہے کہ انفرادی اور اجتماعی ہر دو دائروں میں اصلاح معاشرہ کے کام میں مشغول رہا جائے۔ اس کے
لئے اگر علیحدہ وقت نہ مل سکے تو جس کام اور پیشے کے متعلق ہے اس میں خیر و اصلاح کے پہلو نکال کر ٹیکوں کو
پھیلانا ہے۔ اللہ برکت دینے والا ہے۔ چنانچہ یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ اصلاح معاشرہ کے لئے اگر ان
قرآنی ہدایات پر عمل کیا جائے اور خود کو بھی لوگوں کے سامنے عملی نمونہ بنا کر پیش کیا جائے تو انشاء اللہ تعالیٰ اس کے
اچھے اور مفید اثرات مرتب ہوں گے اور اصلاح معاشرہ کا کام مستحکم بنیاد اختیار کرے گا۔

توی اسمیں
اسلام کا مرکز

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق عظیمی گریجویٹ

محکم دلائل سے مزین و متنوع ومنفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ
توی اسمیں جمہوری قومی قلمی مسائل پر قراردادیں، مباحثات، پابندیوں میں موجود سیاسی
پارٹوں کا وقفہ، حزب اختلاف اور عرب اقتصاد کا اسلامی وقتی مسائل کے بارے میں روئے
پیشہ الہدایت کی تعلیم، اور ان کی قراردادوں پر کانٹا لگانا اور ان کے اصولی اور
جمہوری بنانے کی صورتیں پر گفتگو، سماجی اصلاح، اصلاح اور عبادت، مستورہ و غیر
میں تزیینات اور تشریحی تقریریں۔

* سہ ماہیوں کے مضامین اور اخباری مضمونوں کے بارے میں گفتگو ہے۔

* ایک ایسی سیاسی و سماجی

* ایک ایسی اور ایک اصلاحی

* ایک ایسی ایڈیٹنگ کے شائع کردہ سکرٹری اور پبلشر کے حوالوں سے جو مستند ہے۔

* پاکستان کے سربراہان کی ایک قومی لاہور پاکستان اور ایک قومی کتاب میں سے نکالو،

* سہ ماہیوں میں اور اسلامی سیاست میں شکوک اور اختلافات میں سے کیا جاتی ہیں۔

* ایک ایسی کتاب جو ہر دور اور ہر مقام کے علمبرداروں کے لیے ہوتی ہے۔

* اسلامی جمہوریہ میں رہاؤں۔ کتابت اور پبلشر کے اور سربراہان میں سے۔

* مومنانہ اور علم و سیاست میں سے وقت، قیمت، بندہ روپے، موصوفات،

مؤثر المصنفین اکوڑہ نکتہ (پشاور)